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第9單元

時間的計算



重點回顧



重點回顧內容
1日有24小時

時刻有12時制和24時制兩種表示方式。

例：下午3時用24時制表示是15時；

20時用12時制表示是下午8時。



重點回顧內容

(2) 18時26分－12時15分

＝(       )時(       )分

例：(1)8時23分＋12時35分
＝(       )時(       )分

時 分

8 23

＋ 12 35

20 58

時 分

18 26

－ 12 15

6 11

時、分、秒的關係

1小時＝60分鐘，1分鐘＝60秒鐘

時、分的加減計算

20 58 6 11



練一練



練一練
一、填填看。

1. 1日＝( )小時

2. 1分鐘＝( )秒鐘

3. 1小時＝( )分鐘

4. 4小時32分鐘＝( )分鐘

5. 2分鐘36秒鐘＝( )秒鐘

6. 6分鐘2秒鐘＝( )秒鐘

7. 3小時48分鐘＝( )分鐘

24

60

60

272

156

362

228



練一練
二、看鐘面填填看。

1.

(1) 現在是8時36分( )秒。

(2) 再過50 秒鐘，是( )時( )分( )秒。36 53

3

8

現在是( )時( )分，
也可以說是( )午( )時( )分。6 38

18 38
下

2.



練一練
三、把做法和答案記下來。

2.雅欣從下午5時36分開始
寫作業，寫完時是下午6

時52分，雅欣寫作業共花
了幾分鐘？

美鈴下午3時15分出門去運
動，運動35分鐘後回到家，
回到家是下午幾時幾分？

6時52分－5時36分
＝1時16分
1時16分＝76分

答：76分鐘

3時15分＋35分
＝3時50分

答：下午3時50分

1.



練一練
三、把做法和答案記下來。

爸爸去爬山，上山花了2小時5分鐘，下山花了1小時
20分鐘，上山和下山共花了幾小時幾分鐘？

2時5分＋1時20分
＝3時25分

答：3小時25分鐘

3.



時間的計算
邁思和樂樂明天要到臺灣桃園國際機場搭上午8時的飛機去歐洲辦
案，需提早2小時到機場報到。樂樂在晚上9時上床睡覺，預計上
午5時起床。

哇！已經5時22分！
要來不及了！

你看錯了！
現在還沒到起
床時刻。

現在到底是
什麼時刻呢？



第9單元

時間的計算

活動１時間單位的換算



下面是時間單位的換算，填填看。

1 日是 小時。

1 小時是 分鐘。

1 分鐘是 秒鐘。

24

60

60



妮妮一家人去歐洲旅遊。

搭飛機加轉機的時間共花了28小時，
也可以說是幾日幾小時？

28小時

24小時 (1日) 4小時

28－24＝4

答：1 日4 小時



妮妮一家人去歐洲旅遊。

搭飛機加轉機的時間共花了28小時，也可以說是幾
日幾小時？

1日是24小時。
28 ÷ 24＝ 1 ⋯ 4

日 小時

答：1 日4 小時



妮妮一家人去歐洲旅遊。

他們在英國參觀許多景點，有白金漢宮、格林威治、
劍橋大學等，總共停留了4日12小時，也可以說是幾
小時？

1日 12小時1日 1日 1日

24小時 24小時 24小時 24小時

24×4＝ ⋯⋯先算4日是幾小時

＋12＝

96

96 108

答： .

108小時



64小時＝( )日( )小時

3日18小時＝( )小時

64÷24＝2⋯16

2 16

24×3＝72

72＋18＝90

90



妮妮一家人去歐洲旅遊。

在英國時，他們看了一場145分鐘的
歌劇，這場歌劇長幾小時幾分鐘？

145分鐘

60分鐘
(1 小時)

25分鐘60分鐘
(1 小時)

145－60＝85

85－60＝25 

共減2個60分鐘，剩下25分鐘，

所以是2小時25分鐘

⋯⋯先減 60分鐘，剩下85分鐘

⋯⋯⋯再減 60分鐘，剩下25分鐘

答：2小時25分鐘



妮妮一家人去歐洲旅遊。

在英國時，他們看了一場145分鐘的
歌劇，這場歌劇長幾小時幾分鐘？

答：2小時25分鐘

1小時有60分鐘，
145分鐘有幾個60分鐘？

145 ÷ 60＝ 2 ⋯ 25

小時 分鐘

2個



妮妮一家人去歐洲旅遊。

接著，他們從倫敦搭海底隧道列車到巴黎，共花了
2小時15分鐘，也可以說是幾分鐘？

60×2＝ ⋯⋯先算2小時是幾分鐘

＋15＝

120

120 135

答： .

135分鐘



200分鐘＝ ( )小時( )分鐘

4小時35分鐘＝( )分鐘

200÷60＝3⋯20

3 20

60×4＝240

240＋35＝275

275



運動會。

四年甲班參加200公尺游泳接力賽，共花了159秒
鐘，也可以說是花了幾分鐘幾秒鐘？

159÷60＝ ⋯2 39

答： .

2分鐘39秒鐘

1分鐘有60秒鐘，
159秒鐘有幾個60秒鐘？ 2個



運動會。

四年乙班參加大隊接力花了4分鐘 51秒鐘，也可以說
是花了幾秒鐘？

答：291秒鐘

先算4分鐘是幾秒鐘，
再加上51秒鐘。

60×4＝240

240＋51＝291



248秒鐘＝( )分鐘( )秒鐘

12分鐘34秒鐘＝( )秒鐘

248÷60＝4⋯8

4 8

60×12＝720

720＋34＝754

754



右圖2款智慧手錶，哪一款
手錶待機時間比較久？

2880分鐘＜ 3600分鐘

甲款
可待機2日

乙款
可待機3600分鐘

我把2日換算成
幾分鐘來比。

24×2＝48 ⋯⋯先算2日是幾小時

60×48＝ ⋯⋯再把小時換成分鐘2880

答： .

乙款

「待機」是指從充滿電，且沒有使用，
一直到完全沒電的時間。



這臺空拍機可以連續拍攝2小時嗎？

60×2＝120

60×120＝7200

7200秒鐘＞1800秒鐘

答：不可以

電池充滿電
可連續拍攝1800秒鐘



10公里路跑比賽，丁丁花了1小時15分鐘，翔翔花了
4200秒鐘，誰跑得比較快？

60＋15＝75

60×75＝4500

4500秒鐘＞4200秒鐘

答：翔翔



第9單元

時間的計算

活動２時間量的加減



哥哥畢業旅行到東部遊玩。

他們在宜蘭停留1日18小時，在花蓮停留
3日12小時，這兩個地方共停留了幾日
幾小時？

1日18時＋3日12時＝ 日 時

1 18

＋ 3 12

4 30

日 時

5 6

30小時超過1日，
30小時＝1日6小時，
所以4日30小時就是5日6小時。

5 6

答：5日6小時



哥哥畢業旅行到東部遊玩。

接第 題，哥哥在哪裡停留的時間比較久？多停留
了幾日幾小時？

3日12時－1日18時＝ 日 時

3 12

－ 1 18

日 時

2 24 先算「時」，12不夠減18，
把 3日換成2日24小時，
再相減。

1 18

3日12小時比1日18小時久，所以停留在⋯⋯

花蓮比較久

1 18

答： .

花蓮，多1日18小時



宜蓁和家人在臺灣環島旅行，在臺中停留2日19小時，
在屏東停留4日15小時，這兩個地方共停留幾日幾小時？

2日19時＋4日15時＝

答：7日10小時

7日10時

2 19

＋ 4 15

6 34

日 時

7 10



哥哥畢業旅行到東部遊玩。

哥哥參加花蓮泛舟和賞鯨行程。泛舟花了3小時
20分鐘，賞鯨花了2小時45分鐘，兩個行程共花
了幾小時幾分鐘？

3時20分＋2時45分＝ 時 分

時 分

65分鐘是
1小時5分鐘。

6 5

6 5

答： .

6小時5分鐘

3 20

＋ 2 45

5 65



哥哥畢業旅行到東部遊玩。

班上分成兩組在宜蘭梅花湖步道健走一圈，第一組
順時針方向走一圈花了40分鐘20秒鐘，第二組逆時
針方向走一圈花了38分鐘45秒鐘，第一組比第二組
多花了幾分鐘幾秒鐘？

40分20秒－38分45秒＝ 分 秒1 35

答： .

1分鐘35秒鐘

40 20

－ 38 45

分 秒

39 60

1 35



從臺南到臺北，奇奇搭乘臺鐵普悠瑪花了3小時10分鐘，
妙妙搭乘高鐵花了1小時58分鐘，兩人所花的時間相差幾
小時幾分鐘？

3時10分－1時58分＝

答：1小時12分鐘

1時12分

3 10

－ 1 58

1 12

時 分

2 60



第9單元

時間的計算

活動３兩時刻間的時間量



昇豪參加登山活動，從上午 8 時 30 分開始，到上午
11 時15分結束，這次活動全程共是幾小時幾分鐘？

11時15分－8時30分＝ 時 分

11 15

－ 8 30

時 分

10 60

2 45

2 45

答： .

2小時45分鐘

8 時 30 分 11 時 15 分

?小時 ?分鐘

開始的時刻 結束的時刻

經過的時間



400公尺的長跑測驗。小凱在下午2時40分30秒起跑，
到達終點是下午2時42分20秒，他跑了幾分鐘幾秒鐘？

2 時 40 分 30 秒 2 時 42 分 20 秒

? 分鐘 ?秒鐘

42分20秒－40分30秒＝

答：1分鐘50秒鐘

1分50秒

42 20

－ 40 30

1 50

分 秒

41 60



墾丁國家公園每年秋季可以欣賞鷹群在空中飛翔的景
象。9 月分時，最佳觀賞時段約為上午5時30分至上午
7時，最佳觀賞時間共約有幾小時幾分鐘？

7時－5時30分＝

答：約1小時30分鐘

1時30分

7 0

－ 5 30

1 30

時 分

6 60



雅雯上午7時40分到學校，下午4時10分放學離開學
校，雅雯在學校的時間總共是幾小時幾分鐘？

我先算上午 7時40分到中午12時是多久，再加上下午的4小時10分鐘。

上午 7 時 40 分 中午 12 時 下午 4 時 10 分

4 小時20 分鐘 4 小時10 分鐘

12時－7時40分
＝ 時 分4 20

12 0

－ 7 40

4 20

時 分

11 60

4時20分＋4時10分
＝ 時 分8 30

4 20

＋ 4 10

時 分

8 30

答： .
8小時30分鐘



用 24時制來算，先把下午4時10分換成16時10分再算。

16時10分－7時40分＝ 時 分

16 10

－ 7 40

時 分

15 60

8 30

8 30

答： .

8小時30分鐘

雅雯上午7時40分到學校，下午4時10分放學離開學
校，雅雯在學校的時間總共是幾小時幾分鐘？



校慶園遊會從上午10時30分開始，直到下午3時5分結
束，園遊會進行了幾小時幾分鐘？

下午3時5分是15時5分
15時5分－10時30分＝

答：4小時35分鐘

4時35分

15 5

－ 10 30

4 35

時 分

14 60



第9單元

時間的計算

活動４時刻與時間量的計算



吉興國小1節課是40分鐘。第二節課從上午9時30分
開始，第二節課在上午什麼時候下課？

9時30分＋40分＝ 時 分10 10

答： .

上午10時10分

上午 9 時 30 分 上午 ?時 ?分

40 分鐘

9 30

＋ 40

9 70

時 分

10 10



機器人科學營的活動時間為 4 小時 30 分鐘，從上午
9 時45分開始，在下午幾時幾分結束？

9時45分＋4時30分＝ 時 分14 15

答： .

下午2時15分

9 45

＋ 4 30

13 75

時 分

14 15

上午 9 時 45 分 中午 12 時 下午 ? 時 ? 分

4 小時 30 分鐘

14時15分是下午 時 分2 15



小涵在下午3時50分放學，接著參加2小時15分鐘的社團
活動，社團活動在下午幾時幾分結束？

3時50分＋2時15分＝

答：下午6時5分

6時5分

3 50

＋ 2 15

5 65

時 分

6 5



爸爸從高雄市開車到臺東市，花了3小時12分鐘，他
在上午11時到達臺東市，爸爸在上午什麼時候從高
雄市出發？

11時－3時12分＝ 時 分7 48

答： .

上午7時48分

上午 ? 時 ?分 上午 11 時

3 小時 12 分鐘

11 0

－ 3 12

7 48

時 分

10 60



媽媽今天到醫院當志工，工作了6小時30分鐘，
在下午3時下班，媽媽上午什麼時候到醫院？

答：上午8時30分

15 0

－ 6 30

8 30

時 分

14 60

上午 ?時 ? 分 中午 12 時 下午 3 時

6 小時 30 分鐘

下午3時是15時
15時－6時30分＝ 8時30分

我用24時制來算，
先把下午3 時換成
⋯⋯ 15時



承翰搭上從臺北出發到嘉義的自強號火車，行駛了3小
時 33分鐘，在下午9 時3分抵達嘉義，火車是下午幾時
幾分從臺北出發？

9時3分－3時33分＝

答：下午5時30分

5時30分

9 3

－ 3 33

5 30

時 分

8 60



第9單元

時間的計算

活動5跨日的時間計算



志強參加「飢餓三十」的體驗活動，活動從 5 月
15日上午11時開始，會在5月幾日幾時結束？

15日11時＋30時＝ 日 時16 17

答：5月16日17時

5 月 15 日
上午 11 時

5 月? 日
?時

30 小時

15 11

＋ 30

15 41

日 時

16 17

「飢餓三十」是指體驗30小時
的禁食，讓人親身感受飢餓，
體會遭逢不幸者的感覺。



強颱侵襲臺灣，中央氣象局在9月2日下午4 時發布颱
風警報，預計28小時後解除，颱風警報將在9月幾日
幾時解除？

答：9月3日20時

日 時

下午4時是16時
2日16時＋ 28時＝3日20時

2 16

＋ 28

2 44

3 20



搜救隊在9月3日上午6時展開行動，在37小時後找到受
傷民眾，搜救隊是在9 月幾日幾時找到受傷民眾？

3日6時＋ 37時＝

答：9月4日19時

4日19時

3 6

＋ 37

3 43

日 時

4 19



甲地停水27小時後，於9月5日上午8時恢復供水，甲
地是從9 月幾日幾時開始停水？

9 月? 日
?時

9 月 5 日
上午 8 時

27小時

5日8時－27時＝ 日 時4 5

答：9 月4 日5 時

5 8

－ 27

4 5

日 時

4 24



蔡師傅準備在 4 月20日上午11時開始賣牛肉麵，煮
牛肉麵的高湯要熬煮 25 小時，蔡師傅最晚要在 4 月
幾日幾時開始熬湯才來得及？

20日11時－25時＝

答：4月19日10時

19日10時

20 11

－ 25

19 10

日 時

19 24



幸福號漁船在海上捕魚共花了41小時，於6月15日下午
6時回到港口，幸福號漁船是在6 月幾日幾時出海？

答：6月14日1時

15 18

－ 41

14 1

日 時

14 24

下午6時是18時
15日18時－41時＝ 14日1時



大樓地下室淹水，抽水馬達從3月5日上午10時開始
運轉至3月7日上午8時才將水抽完。抽水馬達運轉幾
日幾小時？

3 月 5 日
上午 10 時

3 月 7 日
上午 8 時

?日?小時

7日8時－5日10時＝ 日 時

7 8

－ 5 10

日 時

6 24

1 22

1 22
答： .

1日22小時



淑惠從7月2日上午11時開始登山，在7月4日上午5時
到達山頂，淑惠共花了幾日幾小時登頂？

答：1日18小時

日 時

3 24

4日5時－2日11時＝ 1日18時

4 5

－ 2 11

1 18



宇政8月10日下午2時開始騎單車環島，在8月18日上午
10時完成環島，宇政環島共花了幾日幾小時？

答：7日20小時

18 10

－ 10 14

7 20

日 時

17 24

下午2時是14時
18日10時－10日14時＝ 7日20時



練習百分百



練習百分百
填填看。

5 小時35分鐘＝( )分鐘

12分鐘36秒鐘＝( )秒鐘

黃金72小時是天然災變或海難發生後的黃金救
援時限，72小時也可以說是( ) 日。

《歌劇魅影》在2004年改編成電影，片長143分
鐘，也可以說是( ) 小時( ) 分鐘。

跨年煙火施放了999秒鐘，也可以說是( )分
鐘( )秒鐘。

335

756

3

2 23

16

39



練習百分百
哪一個時間比較長？在 裡打P。

7200秒鐘

2小時30分鐘

3 日6 小時

3600分鐘

P

P

9000秒鐘

4680分鐘



練習百分百
把做法和答案記下來。

郁荷在日本停留6日15小時，在韓國停留7日
13小時，她在這兩個國家共停留幾日幾小時？

日 時

6日15時＋ 7日13時

＝ 14日4時

6 15

＋ 7 13

13 28

14 4
答：14日4小時



練習百分百
把做法和答案記下來。

金門國家公園每日開放時刻是上午8時30分到
下午5時，總共開放幾小時幾分鐘？

時 分

下午5時是17時
17時－8時30分

＝8時30分

答：8小時30分鐘

17 0

－ 8 30

8 30

16 60



練習百分百
把做法和答案記下來。

爸爸上午 7 時 40 分出門，過了2小時 35分鐘回到
家，爸爸在上午幾時幾分回到家？

7時40分＋ 2時35分

＝ 10時15分

答：上午10時15分

時 分

7 40

＋ 2 35

9 75

10 15



練習百分百
把做法和答案記下來。

詠安走路到學校需要16分鐘，學校規定要在上午
8 時前到校，詠安最慢要在上午幾時幾分出門？

8時－16分

＝ 7時44分

時 分

答：上午7時44分

8 0

－ 16

7 44

7 60



練習百分百
把做法和答案記下來。

觀光郵輪航行了 27 小時，在 12 月 24 日上午 11 時
抵達目的地，郵輪是在 12 月幾日幾時出發？

24日11時－27時＝23日8時

日 時

答：12月23日8時

24 11

－ 27

23 8

23 24



練習百分百
把做法和答案記下來。

工廠從2月13日上午10時開始趕工製作口罩，直到
2 月18日上午 9 時才停止趕工，工廠趕工了幾日幾
小時？

18日9時－13日10時＝ 4日23時

日 時

答：4日23小時

18 9

－ 13 10

4 23

17 24


